

# 检察利刃斩毒瘤 正本清源护和谐

——写在第33个国际禁毒日之际

乌兰察布市人民检察院党组书记、检察长●郭志贞

毒品严重危害人类社会发展、诱发犯罪活动、危及公共安全。禁毒工作是事关人民幸福安康、社会和谐稳定的一项重要工作。“保持对毒品的‘零容忍’，锲而不舍，常抓不懈，坚定不移打赢禁毒人民战争，不获全胜决不收兵”，彰显了以习近平同志为核心的党中央禁绝毒品的坚强决心，反映了广大人民群众的根本意愿，为检察机关发挥检察职能，主动参与禁毒斗争，综合治理毒品问题，提供了重要遵循，指明了努力方向。

长期以来，乌兰察布市两级检察机关始终把禁毒工作摆在突出位置，保持对毒品犯罪的严打严防、高压威慑态势，坚持依法从重从快的方针，绝不姑息任何毒品犯罪。按照高检院有关要求，将职业毒贩、再犯、累犯、主犯、教唆利用特殊人群贩毒等主观恶性深、人身危险性大、危害严重的毒品犯罪分子作为重点打击对象。从2016年至今，乌兰察布市两级检察机关依法批准逮捕涉嫌毒品犯罪208件313人，起诉284件441人，有效遏制了毒品问题发展蔓延的势头，进一步减轻了毒品对乌兰察布市的危害。但是，乌兰察布市毒品问题形势依然不容乐观，外省毒品流入严重，贩卖毒品行为不绝，吸毒人员逐年增长，新型合成毒品层出不穷……当前和今后一个时期，乌兰察布市仍将处于贩毒活动高发期、吸毒问题加速蔓延期、贩毒问题危险期和毒品问题治理攻坚期，打击毒品犯罪任务异常艰巨，因此，全市两级检察机关要在上级党委、政府和自治区检察院的坚强领导下，依法严惩涉毒犯罪，铲除“恶之花”，为净化乌兰察布市治安环境贡献检察力量，不获全胜誓不收兵！

抓协作，提升办案质效。全市两级检察机关要注重与公安机关的协作配合，深化打击毒品犯罪的工作合力。近年来，乌兰察布市两级检察机关全力配合公安机关开展“禁毒两打两控”“北疆利剑”禁毒百日攻坚等专项行动，通过提前介入引导侦查、三长会、专题联席会议等形式，在具体案件中协作配合，引导公安机关提升侦查效能，精准打击毒品犯罪，使乌兰察布市的禁毒工作体制和保障机制得到了进一步完善。今后，乌兰察布市两级检察机关将不断总结借鉴好的经验做法，将已建立起来的交流协作机制不断做深、做细、做出成效，提升公检立体化作战的广度与深度，共同唱好联合禁毒的重头戏。同时，也要落实好“在办案中监督”的新理念，严格依照《办理毒品犯罪案件毒品提取、扣押、称量、取样和送检程序若干问题的规定》，规范公安机关对毒品的提取、扣押、称量、取样和送检程序，确保毒品实物证据的收集、固定和保管等工作严格依法进行。

抓监督，坚决纠正有罪不究、重罪轻判等问题发生。为确保准确、及时、有力打击涉毒犯罪，乌兰察布市两级检察机关要充分运用法律赋予的立案监督、审判监督等职能，有力防止和纠正涉毒犯罪有罪不究、重罪轻判等问题的发生。2019年，乌兰察布市检察院按照自治区检察院的部署，开展了“两项监督”专项活动，主动与乌兰察布市公安局联合印发了《关于开展“两项监督”专项活动的实施方案》；各基层检察院按照实施方案的要求，与各旗县公安局召开了联席会议进行通报。会同公安机关共梳理刑事案件2800余件，治安案件4000

余件，其中，涉毒案件300余件，均已建立了对应的案件排查台账，安排了专人负责排查。按照自治区检察院的工作安排，全市两级检察机关将重点对涉毒领域发现的刑事立案监督线索、侦查活动监督线索、案件办理瑕疵等问题依法进行监督，坚决做到“一个坏人不过关，一个好人不冤枉”。

此外，全市两级检察机关仍要保持对毒品案件审判活动的监督力度。2016年1月至今年5月，全市检察机关公诉部门对毒品案件提出抗诉36件，有力维护了法治权威。乌兰察布市两级检察机关将继续保持良好的监督势头，确保审判机关依法准确适用刑罚，防止量刑不均衡的现象发生，努力营造公检法三家携手打击毒品犯罪的高压态势。

抓研究，解决办案难题。随着现代科技的高速发展，互联网已经迅速发展为毒品违法犯罪的重要传播平台和联络渠道。伴随互联网聊天软件和手机支付软件的普及，通过网络搜索联系贩卖毒品，通过微信、支付宝等收付毒资已经成为比较普遍的现象，因买毒人员分散难寻、电子证据容易灭失，致使公安机关对贩毒人员多次贩毒行为进行统一查处的难度明显加大。

同时，未成年人、怀孕、哺乳期妇女、吸毒人员、传染病人等运输、贩卖毒品对抗侦查等行为增多。乌兰察布市检察院将根据毒品犯罪案件办理需要，适时邀请侦查机关、金融单位及相关部门共同对涉毒犯罪行为的疑难问题进行专题研讨，从司法办案实际需求出发，拓宽横向联合机制，使检察办案人员在面对疑难复杂的涉毒案件时，能够丰富知识积累、拓宽办案思路、厘

清审查要点、明确打击方向，从而“快、准、狠”地打击毒品犯罪行为。

抓预防，注重劝导青少年远离毒品。随着冰毒、氯胺酮、摇头丸等合成毒品及“奶茶”“跳跳糖”等伪装型毒品在乌兰察布市的出现，青少年涉毒尤其是滥用毒品问题显现，涉毒犯罪低龄化形势不容乐观。针对涉毒犯罪向校园蔓延的苗头，全市两级检察机关以落实“一号检察建议”为契机，向学校、教育局、公安机关发出检察建议，净化校园内外治安综合环境，取得了良好的社会效果。今后，要在禁毒宣传教育和“法治进校园”巡讲活动全方位结合上做足文章，警示未成年人远离毒品，提升其自觉抵制毒品的意识和能力。乌兰察布市两级检察机关将派出更多有司法办案经验的检察官深入到学校、班级进行宣讲，结合所办理的真实案例及未成年人自身发展的特点，以通俗易懂的语言，让未成年人更形象直观地了解如何更好地保护自己。

我们生活在这片生机盎然的草原上，乐享着草原带给我们的幸福生活，多民族群众在这里共同欢唱着幸福的歌声。草原的“美好”需要大家共同的呵护与关爱。守护家园，斩断毒源，需要全社会的支持与配合，更呼唤更多的“朝阳群众”式的社会团体参与到禁毒工作中来。全市两级检察机关将竭诚与各司法机关、执法部门、人民群众一道，以依法打击为重点，织细织密多方参与、共管共治的立体防控治理网，斩断毒瘤，让毒品无处遁形。

我们坚信，“众人同心，其利断金”，将我们的力量拧成一股绳，与毒品犯罪不懈斗争，不获全胜，誓不收兵！

## 花季少女涉毒路：好奇心让她成为毒品的傀儡

本报记者●李亮 通讯员●郭慧

毒品是祸又是害。它让幸福美满的家庭支离破碎，让风华正茂的青年迷失方向，让强壮有力的肌体日渐消瘦。毒品是人类共同的敌人，其危害有目共睹，但依然有人会因为好奇心而步入吸毒之路，将自己推进“毒害的万丈深渊”，从而无法自拔。

近日，记者走进了鄂尔多斯市东胜区戒毒所，聆听了一位花季少女的吸毒经历，她言语间流露出的悔恨和懊悔，憎恨是毒品这只无形的“恶魔”毁了她的一生，懊悔的是她无知的第一次尝试。在禁毒宣传月之际，我们用小璐的故事再次敲响防毒、拒毒警钟，让“远离毒品、珍爱生命”的思想根植民心，让无毒之花开遍祖国大地，让防毒意识筑起抵制毒品的铜墙铁壁。

### “尝一口不会有事儿”

随着禁毒宣传教育工作的普及和推广，毒品及毒品危害的相关知识已经家喻户晓，特别是针对青少年群体，各地各部门使尽了浑身解数，让禁毒宣传走进校园，使孩子们从小树立起防毒意识。在这种大范围、强攻势的宣传教育下，仍然有青少年因好奇慢慢步入吸毒之路。

小璐是一名聪明伶俐的女孩，因爱好美术，家里竭尽全力培养其在美术专业进行深造。争气的小璐没有辜负父母的期望，钻研好学的她圆满完成了学业，还找到了一份体面的工作。小璐的父母做家具生意，收入可观，一家人过着让人羡慕的幸福生活。

2014年，当时20岁的小璐刚步入社会，对新鲜事物都比较好奇，什么都想试一试，正是因为这种好奇心，让其落入了毒品的“魔掌”，越陷越深。



小璐回忆，当年在一次聚餐上，一位陌生人吸食冰毒，她意识到了陌生人吸食的是毒品，也对毒品的危害有所认知，但因为年龄小，总觉得毒品没那么可怕，再加上身边人的劝说和诱导，小璐抱着尝一口不会有事儿的心态，第一次触碰了毒品。正如小璐所说：“毒品就是慢性毒药”。第一次尝试后她并没有感觉到特别，于是便有了第二次、第三次，慢慢地毒品开始控制她的大脑、心理、身体，甚至是灵魂，直至自己真正成为了毒品的傀儡。

### “思想停滞没有情感”

吸毒上瘾后，小璐的同学劝她离开毒品，但此时她已经无法自拔，朋友圈也越来越小，最后只剩下毒友，与父母的沟通越来越

越少，对父母的事情从不过问。随着毒瘾的加大，她对毒品的需求量也在加大，工资无法满足吸毒需求时，便编造出各种理由向父母要钱，由于小璐从小就非常懂事听话，父母对其要钱之举并没有过多的怀疑。

虽然隐瞒了父母，但毒品对她的危害却一刻都没有停止。在毒品兴奋刺激的作用下，小璐有时三天不睡觉都不觉得困，整日与手机为伴，与网游为友，心里只有毒品和毒友，对生活、工作、未来没有任何规划和打算。受毒害的侵袭，小璐身体出现了各种不适，心率不齐，记忆力下降，性格也发生了巨大的变化。脾气渐长，莫名其妙地和父母吵架，心里更是唯我独尊，没有了任何感情。

纸里终究包不住火。小璐被强制戒毒时，其父母在公安机关的通知下才知道自

己女儿吸毒的事实。他们怎么也不敢相信，乖巧的女儿竟然会吸食毒品。在心疼女儿之时，父母相互埋怨，无心经营生意，天天无休止地争吵。

### “愧对父母养育之恩”

在采访过程中，当提到父母及家庭时，小璐眼眶湿润了，停顿许久后说：“我最对不起的就是爸爸妈妈，让他们失望了。”

小璐进了戒毒所后，爸爸妈妈没有错过一次会见的机会，给予其戒毒的强大心理支持和动力，并帮她规划出所后的生活及工作，让其有了战胜毒品的决心。小璐此次进戒毒所是第二次强制戒毒。第一次强制戒毒后，小璐曾有好长一段时间的平静生活。然而好景不长，依然是在朋友的聚餐上，其再次与“旧友”相逢，抵御不住诱惑，又一次“捡起”了毒品。

针对复吸的经历，小璐说：“戒毒真得非常艰辛，好不容易戒掉毒瘾后再次复吸，就等于之前的艰辛付出完全白费了，吸毒真的是在浪费生命。”这是毒品带给小璐最深的感受。

她说：“生活中我们都会遇到很多好奇而又新鲜的事物，有些东西一开始就不应该去触碰，尤其是刚踏出校园步入社会的年轻人更不要因为一时好奇而动摇，千万不要去尝试，不要打破那道防线，否则追悔莫及。”

面对吸毒经历，小璐满是忏悔，踏上戒毒征程的她信心百倍，相信在社会、家庭的帮助和关爱下，小璐一定能够战胜毒品，摆脱“魔掌”，迎接属于她的美好未来。

(文中小璐为化名)